



● 大批媒體記者採訪李家同教授

李家同教授演講



◎ 教育學院

我對十二年國教的疑慮與期許

本校教育學院於 6 月 17 日（星期日）下午 2 時邀請總統府資政李家同教授演講「我對十二年國教的疑慮與期許」，與各界關心十二年國教的民眾及媒體討論關於十二年國教的內容。

對於教育部計劃將在民國 103 年施行 12 年國教免試升學方案，李教授指出，免試升學的 12 年國教，將程度相異的

學生混在一起，將造成程度不好的學生被放棄，這種混材施教的辦法並不符合孔子因材施教的精神，不但無法改善教育部提倡的「減少惡補」，甚至國家平均的學業程度及競爭力反將大幅滑落。

此外，李教授認為 12 年國教目前規劃之免試升學、會考制度，不公平、不合理。會考成績只分三等，對於一般程度的學生而言，在同分之下究竟可以進哪一所高中，最後可能是靠抽籤決定，如此一來勢必引起民怨。而對於目前規劃超額比序項目列入獎懲紀錄、志工服務的部分，他認為將學生獎懲納入升學

考量，對於有一些誤入歧途的孩子來說，將是一個嚴重的夢魘。入學考慮品德，反而會毀壞了我們的德育，他提到最近一些專門收容有問題小孩的天主教中途之家非常沮喪，因為這些孩子們可能會在新的十二年國教制度之下受到打擊。此外，如果做志工的原因是為了要進好學校，那是對志工的嚴重侮辱，這種志工服務絕對不是出於自願，非常違反教育的最重要理念。

現場聽眾中有老師指出，12 年國教的精神不應是打擊明星學校。免試升學不僅將造成程度中等以後的學生，有著要

跟上班上其他同學的學習壓力；對老師來說，課程教導上要顧及班上程度大不相同的學生，在高中學科日益複雜的情況下，也確實有難度。

從教育的實際性來看，高中孩子的性向與能力已逐漸分化，學習制度應該配合孩子的分化發展，規劃恰當的環境，而不是為了打消升學壓力，採用一種「隨機」的策略來抹殺學生對於學科領域的能力、興趣以及挑戰力。另一方面，對於藝術技術有興趣、有能力的孩子，同樣的也要規劃出優秀的教育環境，讓他們的長才可以發揮。12 年國教與其改革考試制度，不如整體規劃高中生的課程選修制度，淘汰軍事化以班級為單位之學習方式，更是當務之急。

為了避免十二年國教上路後紛擾不斷，李教授籲請政府重視此一課題，重新評估當前台灣教育的問題究竟在哪？

兒童夏令營

內容精彩 動靜兼俱

◎ 進修推廣處

為提供暑期正當休閒娛樂，培養小朋友從多元活動中體驗與學習的能力，本校進修推廣處推廣教育中心精心規劃多項兒童夏令營課程，內容精彩，動靜兼俱。其中靜態課程方面最夯的「樂高動力機械」、「樂高 NXT 機器人」、「正音班」、「兒童硬筆班」、「兒童毛筆班」等課程，一如往年皆是堂堂爆滿，錯過報名時機只得向隅！而玩遊所范丙林老師所推出的「好玩的桌上遊戲」，藉由遊戲學習結合風行歐美多年之「桌遊」，在遊戲活動中訓練兒童的語文表達、邏輯推理、數學運算能力與團隊合作精神，也獲得許多青睞。

此外，面對科技進步日新月異的時代，資訊科學系黃聰耀老師用心設計的

「輪型機器人」，將科學知識與技術融入生活，讓小朋友藉由親自動手實驗的方式，學習電組、電容、紅外線等電子元件的基本特性，啟發兒童天生的「好奇心」與「創意」，讓孩子體驗原來自己動腦是有趣、快樂的學習。

動態課程方面，每周開設包括羽球、桌球、民俗運動、足球、籃球等 8 項體育課程。教學方法以講述、示範、回答、遊戲法等為原則，並著重啟發、創造樂趣化的教學，除培養兒童基本體力與運動技能，提升孩子學習力，使思緒更清楚，同時經由團體遊戲亦培養兒童團體生活的適應能力與團隊精神。

本校 2012 年夏令營活動報名人數截至 8 月 1 日止，動態課程約 500 人、靜



● 動、靜態課程促進兒童身心平衡發展

態課程約 350 人。本中心期許夏令營課程不只是教導孩子書本上的知識，更能培養孩子個性及總體能力的多元發展，同時也希望孩子擁有一個輕鬆自在、快樂學習的暑假生活。

單一簽入系統 整合平台

◎ 計網中心

為建立整合性校務資訊系統並提供更好的資訊服務，本校計算機與網路中心推出單一簽入整合平台，在各不同開發商之異質系統間，以每個人專有的身分證字號或學生學號進行比對，實現單一帳號密碼登入多個系統的想法。該平台提供校內教職員與學生以差勤系統或校務資訊系統帳號密碼登入驗證，並保持原系統操作模式以及原系統身分權限，讓記憶帳號及密碼不再成為麻煩事。

計網中心為提升系統整體安全，預防駭客猜到帳密而進行登入，造成個人電子資料外洩的風險，在校外，教職員一律必須使用自然人憑證才能登入本系統，只有在校內的電腦才能使用帳密登入，且該平台設有密碼安全性保障，若帳密相同或密碼過短則不允許通過登入驗證的機制，大大提升本系統的安全性。

目前已介接的校務系統包含[公文系統]、[圖書館系統]、[教務、學務、師培系統]、[差勤系統]、[電腦報修系統]、[課業輔導系統]、[數位履歷系統]、[薪資查詢系統]、[零用金查詢系統]與[網路電話系統]等十餘項，未來電子郵件、校首頁公告、全校信寄發系統之整合，仍在努力中。

另外，配合校內系統的身分管理，每位使用者都有符合自己身分的唯一帳號，該帳號不僅是進入單一簽入平台的憑證，亦包含個人身分信息，所以保護個人帳密是很重要的一件事，切勿將帳密告訴別人或貼在明顯的地方。

華語夏令營 與 華語遊學課程

◎ 華語文中心 楊淑羽

本校華語文中心從去年年底開始即規劃不同年齡層的華語夏令營活動，分別是海外 6-15 歲的兒童、青少年夏令營，及 16-30 歲青年之華語遊學課程。兩種課程皆有兩個梯次，合計約 170 位外籍學員參加。

學員們於週間接受華語課程。兒童、青少年夏令營每一個梯次為期四週，課程規劃是上午文化課程、下午華語課程。文化課程包含了捏麵人、龍鬚糖、毛筆、陶藝等傳統技藝的實作體驗，以及書法、剪紙、原住民舞蹈編織、扯鈴、篆刻等文化學習；而華語課程則依不同中文程度分為六個班級學習中文。除了華語及文化課程之外，還安排了許多的文化參訪，例如：義美食品工廠之包粽子體驗、維格觀光工廠製作鳳梨酥、宜蘭傳藝中心民俗戲劇及童玩製作體驗，以及生態園區動、植物之認識等等。

此外，青年的華語遊學課程每一個梯次為期三週。週一至週五上午的華語課



● 夏令營活動多元，文化課程、華語課程、景點參訪不一而足

程依學員之中文程度分別安插至不同等級的班級學習中文，週末的校外行程則是臺灣許多特色景點之參訪。許多青年學員是第一次來臺灣，因此週末的參訪活動對他們而言格外新鮮有趣：第一梯次分別去了宜蘭白米木屨村製作木屨、蘇澳冷泉體驗、台中九族文化村、日月潭活動，以及貢寮獨木舟及舊火車隧道

自行車體驗；第二梯次則是去了三峽藍染、鶯歌陶瓷體驗、烏來原住民部落體驗、臺南府城古蹟之旅，及新竹六福村、北埔老街、南寮海岸線自行車之行。

中心規劃這兩種夏令營活動，讓大朋友及小朋友在這個暑假裡能置身在全中文的環境中，學習中文、體驗中華文化以及認識台灣這片土地之風光及人文特色。



● 成果發表會上進行頒獎及有獎徵答

健康一起走 成果發表暨癌症篩檢活動

◎ 學務處衛保組王慧群

衛生保健組於 100 學年度推出「健康一起走」系列活動，希望師生同仁透過夥伴間相互提醒以及團隊競賽的方式，達成規律運動、健康減重的目

的。活動期間為 101 年 3 月初至 6 月底，內容包含健康威脅指數前後測、運動紀錄、專題演講、三日飲食紀錄與營養諮詢等。6 月 19 日並辦理成果發表會，邀請所有參賽人員分享影片回顧，並進行頒獎及有獎徵答。

「健康一起走」系列活動共計 219 人參加，有 161 人完成前後測，包含 61 位教職員工與 100 位學生。本次活動總計減重 204.97 公斤，教職員減重達 47.81 公斤，學生減重達 157.16 公斤。

其中參賽者有 42.7% 的人 BMI 降低大於 0.5kg/m²，有 53.6% 的參賽者願意每週運動三天以上，較活動前提高 16.7%；而有 85.8% 的人開始每次運動時間大於 30 分鐘，較活動前提升 14.2%，整體活動滿意度為 85.6%。也因為這三個月的努力，讓所有參賽的人員都愛上了這段美好的時光，藉由努力揮灑汗水，更加體會到健康的美好。期許每個人都能找到屬於自己規律運動的方式。

此外，為提供全校教職員工更優質的

服務，衛保組於 6 月 21 日下午 2 至 4 時配合大安區健康服務中心，針對 30 歲以上人員提供免費 4 項癌症篩檢，共計有 206 人次參加，其中口腔癌篩檢有 66 人，子宮頸癌篩檢有 31 人，大腸癌篩檢有 21 人，乳癌篩檢有 19 人，另外提供 40 歲以上人員免費血糖、血壓、膽固醇的篩檢，有 69 人參與，針對結果異常者現場告知或個別寄發通知做進一步檢查或治療，促進與會者重視健康及預防保健。